

捻文明“丝线” 织发展“锦缎”

——固庄煤业公司精神文明建设助力企业前行

聚焦



太原煤气化固庄煤业公司将精神文明建设作为驱动企业安全稳定高质量发展的核心动力，系统性地将精神文明建设融入企业安全生产和经营管理的全过程各方面，在思想引领、道德培育、文化融合等多维度深耕细作，助力企业在复杂多变的市场环境中稳健前行。

思想铸魂 固精神根基

道德引领 树文明新风

救困活动、义务植树等活动，展示企业的良好形象，提升干部职工思想觉悟、道德水准。

文化赋能 助安全发展

安全生产是煤炭企业的生命线，太原煤气化固庄煤业深谙此道，全力将精神文明建设与安全生产深度融合，不断创新安全教育形式，丰富安全文化内涵。在生产一线，精心打造安全文化宣传阵地，设置安全文化宣传栏、安全文化墙、安全文化长廊等，定期更新安全生产知识、安全操作规程和全事故案例，时刻警示职工严格按照章操作；在安全帮教活动中，组织“三违”职工用自己的亲身经历，讲述身边的安全故事，分享因疏忽而引发的惨痛教训，强化警示教育效果；在元旦晚会上，将枯燥乏味的安全知识巧妙地融入歌曲、小品、相声等文艺节目中，让职工在欢声笑语中轻松愉快地接受安全教育。

此外，太原煤气机固庄煤业公司还定期开展安全技能培训，邀请行业内专家，针对煤炭开采、设备操作、隐患排查等关键环节，进行理论剖析与实操教学，组织职工现场亲自动手操作，及时纠正错误习惯，切实提升安全操作技能。同时，定期组织开展应急救援演练，模拟瓦斯泄漏、火灾等突发事件场景，让职工在实战演练中熟悉应急处置流程，掌握自救互救技能，增强应对突发事件的能力。

(杨腾蛟)

思想是行动的先导，太原煤气化固庄煤业公司始终坚持把思想建设摆在首位，坚定不移地以党的创新理论武装干部职工，积极搭建多元学习平台，定期邀请党校专家、学者走进矿区，开展党的先进理论专题讲座和主题培训，解读国家大政方针，让职工在深入浅出的讲解中，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵精髓，同时积极借助线上学习平台，整合推出丰富的课程资源，打破时间和空间的限制，让干部职工可以随时随地进行学习，分享交流心得体会，使理论学习逐渐融入日常工作生活，成为一种常态化的习惯。

面对当前煤炭行业的持续变革大势，固庄煤业公司积极开展形势任务教育，通过组织职工观看行业发展纪录片、举办座谈会等形式，让职工们全面清晰地了解到煤炭行业在能源结构调整中的新定位、新机遇与新挑战。领导班子紧紧围绕贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神、行业领域动态和集团公司重要决策部署，结合企业的发展战略，定期深入基层开展形势任务宣讲，精准传达权威信息和政策意图，深入分析公司内外面临的形势任务，及时为职工答疑解惑，激发职工的危机意识和责任意识，凝聚公司上下团结一心、共谋发展的强大精神动力。

道德建设作为精神文明建设的关键内核，直接关系到企业能否营造积极向上的工作氛围，职工能否在职业素养与个人品德上实现共同提升，进而深刻影响企业的长远发展与社会形象。

太原煤气化固庄煤业公司将道德建设作为精神文明建设的重要内容，大力弘扬社会主义核心价值观，持续加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德培育。通过定期组织主题道德讲堂活动，邀请身边的道德模范、先进人物分享他们的感人故事与高尚品德，引发职工的强烈情感共鸣；通过深入开展身边好人、文明员工评选表彰活动，从基层一线中挖掘默默奉献、助人为乐、诚实守信的先进典型，在企业内部电视新闻、广播、宣传栏等多种渠道广泛宣传，引导干部职工主动见贤思齐。为全面提升干部职工的文明素养，固庄煤业公司还广泛开展文明宣传教育活动，在矿区内主干道、食堂、宿舍等人员密集场所，张贴文明标语和宣传海报，营造浓厚的文明氛围，倡导文明行为；组织志愿者开展文明劝导活动，对不文明行为进行及时纠正，引导干部职工从垃圾分类、文明就餐、文明出行等小事做起，养成良好的习惯。

与此同时，该公司积极履行社会责任，全面推进新时代文明实践活

炉峪口煤矿： 吹响生产经营攻坚战 “冲锋号”

市场信息报讯 太原煤气化炉峪口煤矿积极应对当前煤炭市场的严峻形势，牢固树立过紧日子的思想，着力在“三提一降”上下功夫，内挖潜力，精打细算，厉行节约，降低成本，进一步推进“15字”经营理念的落实落地，为打赢这场安全生产经营攻坚战吹响“冲锋号”。

该矿充分利用早调会、班前会、干部大会等各种会议，对职工进行国内经济形势及集团公司和煤矿当前面临的困难挑战形势任务教育，明确目标任务，提振过紧日子、共度难关的信心和决心。该矿优化采掘部署，提高单产单进水平。加强设备检修，减少设备故障影响生产时间。加快9107掘进工作面贯通后的安装准备，为采掘衔接争取宝贵时间。加强创新工作室建设，为应急处置井下技术难题培养技术人才。同时，严格执行领导干部值班带班制度，严格落实井下生产队组面对面、手拉手交接班制度。该矿优化底流嘴调试，安装溜筛设备，合理调整间隙比，增强手选排矸能力，调整洗选参数，提升中煤产量，推进提质增效。在降成本方面，该矿从严控生产升本。同时推进“三化三降”工作，盘活闲置资产，做到物尽其用。

对全矿15栋家属楼及平房供电全部进行了改造，剥离家属区的电费支出，每月可直接降低运营成本约100万元。(尹亚琴)

神州煤业公司： “电子眼”投用 减人提效保安全

市场信息报讯 近日，太原煤气化神州煤业公司下组煤集中辅运可视化无极绳绞车智能化管理系统正式投入使用。该系统实现了“电子眼”代替人工跟车巡查，有力保障了无极绳绞车的安全高效运输。

该系统依托原有设备，借助矿井现有Wi-Fi 6网络，在无极绳操作硐室内安装视频接收装置，并在移动梭车上加装两台高清无线摄像头，构建起无极绳无线视频监控。通过实时传输绞车运行动态画面至硐室内监控显示器，司机可直观、实时掌握轨道沿线运输情况，为绞车安全运行提供可靠依据。此外，在无极绳绞车运行过程中，沿线的道岔、阻车器会基于绞车的精确定位和路径规划，在梭车靠近时自动调整到位，实现了高效精准的联动作业。(安道太)

太原煤气化集团公司： 物资采供系统专项检查 成效显著

市场信息报讯 在2024年度物资采供系统综合检查中，太原煤气化集团公司通过全方位“体检”，全面检视了物资管理的薄弱环节，提炼形成了可复制推广的先进管理经验，为提升全系统物资管理水平注入新动能。

此次专项检查涵盖物资采供系统重点指标、制度建设、采购管理、质量验收、平台管理以及仓库标准化建设等多个关键领域。通过深入细致的现场检查，精准查摆出80余项采供管理工作中存在的问题，部分单位在物资计划编制准确性、采购平台操作规范性、现场物资标准化管理与回收复用机制等方面存在改进空间。针对检查中暴露出的短板，集团公司迅速下发检查通报与问题三清单，推动问题整改，进一步规范采供管理工作，提升物资现场标准化管理水平。(杨翔宇)

图片新闻

上河煤业公司：提高煤质 助力增加经营效益



为积极应对严峻的经营形势，太原煤气化上河煤业公司下大力从提高煤质方面入手，采取加强硬件软件标准化建设等措施，千方百计提高煤炭价格，增加经营效益。

图为：化验员正在测量煤样的发热量。

李莉 / 摄